

БОНН НЕРВНИЧАЕТ

Б

ЕДАВНО правительство Ганы создало в Германской Демократической Республике свое торговое представительство. Это был вполне закономерный акт, учитывая развивающиеся торговые и экономические связи между двумя странами. Но в западногерманские власти он вселил величайшую тревогу. В Бонн срочно вызвали посла ФРГ в Аккре Рейхольда для «консультаций». В боннской печати началась шумная кампания против «неблагодарных африканцев», а министров Ганы предупредили о «возможных досадных последствиях этого жеста для отношений между двумя странами».

В чем дело? Неужели ганская миссия в Берлине может всерьез угрожать экономическим интересам промышленных магнатов? Нет, конечно. Она затрагивает лишь пресловутую «доктрину Хальштейна», согласно которой правительство ФРГ отказывается от всяких официальных отношений с государством, «посмевшим» признать правительство ГДР.

Твердолобая приверженность «доктрине Хальштейна» уже породила ранее два «конфликта» боннских властей с ОАР и Югославией. Западногерманские правители прямо-таки скрежещут зубами от злости, видя, как неуклонно поднимается международный престиж первого в мире немецкого государства рабочих и крестьян.

Чтобы помешать этому процессу или по крайней мере замедлить его, делается все: применяются угрозы, дипломатический шантаж, экономическое давление. Используется и «политика пряника». Так, например, после первого же известия о том, что Гана намерена послать в ГДР торговую миссию, Бонн срочно «предоставил» этой стране заем на сумму 20 миллионов западногерманских марок, предназначенный для финансирования строительства второго моста на реке Вольта. Характерно, что соглашения об этой сделке, по сообщению французской газеты «Комба», особо предусматривали, что она обусловлена «сохранением дружественных отношений» между двумя странами. И это фарисейство в Бонне выдают за экономическую помощь слаборазвитым странам!

Статья в «Комба» имеет весьма знаменательное название — «Экспансия ФРГ в Африке застопори-

лась из-за конкуренции Восточной Германии». Полноте! Западногерманская экспансия в Африке продолжается и ширится, становится все более разнообразной по формам и методам. Как из рога изобилия сыплются на африканские страны боннские делегации и «миссии доброй воли», в африканских городках и деревушках обосновываются «эксперты» из западногерманского «корпуса мира».

И все же у боннских властей есть основания бояться «конкуренции Восточной Германии», вернее роста бескорыстной, не оговариваемой никакими политическими условиями помощи ГДР молодым африканским странам. Результаты этой помощи хорошо видны на примере Ганы. «ГДР,— сообщает «Комба»,— с 1959 года имеет свое торговое представительство в Аккре, торговля Ганы с Восточным Берлином развивается очень хорошо, и много молодых граждан Ганы учатся в вузах Восточной Германии... Хозяева зарейнской экономики боятся восточногерманской конкуренции и все больше чувствуют ее».

До некоторого времени буржуазная пресса всячески превозносila «экономическое чудо в ФРГ», щедро замешанное на американских дрожжах. Но вот «бум» в Западной Германии прошел, и газеты капиталистических стран стали не без основания применять этот звучный термин к ГДР. Вот что пишет та же «Комба»:

«Примечательно, что газета «Крисчен сайенс монитор», которую никто не стал бы обвинять в пронкоммунистических настроениях, в одном из своих сообщений говорила об «экономическом чуде» в ГДР и констатировала, что между 1955 и 1962 годами ГДР экспортировала не меньше 440 комплектов оборудования фабрик, электростанций, цементных заводов, текстильных комбинатов и сахароррафинадных заводов, что составляет примерно по одному комплекту заводского оборудования в неделю... Экономическое соревнование, проповедуемое Н. С. Хрущевым, на Эльбе в полном разгаре».

И это экономическое соревнование, признает «Комба», вскоре заставит боннское правительство пересмотреть «доктрину Хальштейна». Даже наиболее твердолобые из сильных мира сего в Западной Германии начинают наконец понимать, что никакая сила уже не может подорвать авторитет ГДР в молодых независимых странах, а разрыв связей с этими странами из-за установления ими отношений с ГДР — палка о двух концах, которая больнее бьет по Бонну и его интересам.

Б. ЗАБИРОВ